
 
 

TOLERANŢA LA ORA DE ISTORIE 
 

Adriana Leahu 
 
 Tema: “Minorităţile etnice din România” 
 Secvenţă de învăţare: studiu de caz - rromii 
 

Argument 
 
În programa de clasa a VIII a de gimnaziu, conţinuturile temelor nu 

au aspecte explicit legate de educaţia in spiritul toleranţei, de dezvoltarea 
ataşamentului comunitar şi în acelaşi timp a empatiei, de respectul 
identităţilor etnice din spaţiul României. 

 Aceste obiective pot fi realizate doar prin cunoaşterea mai 
îndeaproape a fiecărei identităţi etnice, a tradiţiilor şi aspiraţiilor acesteia. 
Pornind de la premisa ca o buna cunoaştere creează mai multe cai de 
apropiere, fundamentul unei bune convieţuiri între toţi locuitorii 
României, considerăm că este necesară o strategie pe termen lung 
concretizată prin teme speciale în programa de Istoria românilor prin noi 
abordări metodologice ale programei. 

 
Obiective: 

I. Să definească termenii de minoritate etnică, 
toleranţă, discriminare şi să formuleze aprecieri în legătură cu 
aceste concepte. 

II. Să identifice cauze ale dificultăţilor de integrare a 
rromilor în societate; şi posibile soluţii pentru rezolvarea 
acestora. 

III. Să utilizeze critic sursele istorice;  
   

IV. Să demonstreze empatie; 
V. Să-şi dezvolte un comportament civic bazat pe 

colaborare, negociere şi toleranţă. 
 

Resurse – fişe cu surse, fisa de lucru “Ştiu/ Vreau sa ştiu/ Am 
învăţat”, fise de evaluare reprezentări grafice, Harta României, manual, 
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fotografii, (imaginea tradiţională a etniei rromilor: costume, ocupaţii, 
mod de viaţă). 
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Metode si tehnici : conversaţia, lucrul în echipe şi în grup, 
brainstorming, studiu de caz, tehnica Ştiu/ Vreau să ştiu/ Am învăţat” 

       
Scenariu didactic – 20 min. 

  
Secvenţa de învăţare activă a fost structurată pe baza unui 

studiu de caz. Profesorul le prezintă elevilor principalele etape:  
- Enunţarea problemei de investigat – tema “Minorităţile etnice din 

România”: studiu de caz – rromii. 
- Aplicarea tehnicii “Ştiu/ Vreau să ştiu/ Am învăţat” 
- Aplicarea rezultatelor obţinute prin legăturile cu viaţa reală. 
Activitatea.1.  2min 
1. Elevii răspund la întrebările: Ce  înţelegeţi prin minoritate etnica, 

toleranta, discriminare etnica ?  Fişa de pregătire a exerciţiului. 
2. Care sunt minorităţile etnice din România ? 
 

Activitatea 2-10 min 
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1. Elevii lucrează în perechi – fişa de lucru. 
2. Profesorul prezintă tehnica “Ştiu/ Vreau să ştiu/ Am învăţat” – 

construieşte pe tablă un tabel cu trei coloane: „Ştiu/ Ce credem că ştim 
?/Vreau să ştiu/ Ce vrem să ştim ?/Am învăţat/ Ce am învăţat ? 

3. Profesorul cere elevilor sa facă o lista cu tot ceea cred ca ştiu sau 
ştiu despre etnia rromilor – brainstorming. 

4. Fiecare echipa completează prima rubrica din fisa de lucru cu 
informaţii, opinii, aprecieri despre rromi 

5. Profesorul notează pe tabla in prima coloana informaţiile cu care 
toata clasa este de acord 

6. Profesorul îi ajută pe elevi să formuleze întrebări despre 
lucrurile de care nu sunt siguri. Aceste întrebări pot apărea în urma 
dezacordului privind unele detalii sau pot fi produse de curiozitatea 
elevilor. 

7. Elevii identifică întrebările pe care le au despre minoritatea 
rromilor, iar profesorul le notează in a doua coloana a tabelului  

8. Elevii citesc fisele cu surse (fisa.1,2, S.1-S.6) – (conţin câteva 
repere cronologice ale istoriei rromilor pe teritoriul  românesc; informaţii 
despre statutul rromilor în evul mediu şi epoca modernă; genocidul din 
Transnistria; modul în care este percepută etnia rromă în societatea 
românească contemporană)  

9. Profesorul revine asupra întrebărilor formulate şi notează 
răspunsurile găsite de elevi în coloana „Am învăţat”. 

10. Profesorul întreabă elevii ce alte informaţii au găsit în 
surse, în legătură cu care au pus întrebări la început şi le notează şi pe 
acestea în ultima coloană. 

11. Elevii compara ceea ce cunoşteau înainte de lecturare cu 
ceea ce au  învăţat în urma investigaţiei realizate.  

Unele dintre întrebările lor s-ar putea să rămână fără răspunsuri şi 
s-ar putea să apară întrebări noi, care pot fi folosite ca punct de plecare 
pentru investigaţii ulterioare. 

 
Activitatea.3 –  8min 

1. Elevii sunt împărţiţi în  trei grupe de cate şapte 
2. Fiecare grupa primeşte o sarcina de lucru (fise de 

evaluare 1-3) 
Grupa 1 –“Monitorizarea presei româneşti “ 

Grupa 2 –“Copiii rromi nu mai vor discriminare” 
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Grupa 3 –“Creează o alta imagine” 
Fiecare grupă î şi desemnează un reprezentant care prezintă 

soluţia găsită. 
 
Tema pentru acasă 

Activitate de monitorizare  a doua cotidiene (unul central si altul 
local) timp de doua săptămâni, a ştirilor despre rromi si gruparea acestora 
pe conotaţii (pozitive sau negative). Comentarea rezultatelor (activitate 
pe grupe) 

 
 
Pregătirea de către elevi a exerciţiului 
Definirea noţiunilor: 

 Minoritate etnică  - grup etnic puţin numeros în 
comparaţie cu populaţia majoritara a unei ţări, care se teme că nu-i 
este recunoscută şi menţinută specificitatea 

 Toleranţa - (lat. “ a permite, a admite”)- respectarea 
libertăţii celuilalt, a modului său personal de a gândi şi acţiona, a 
opiniilor sale politice şi religioase. Abraham Lincoln spunea “ detest 
modul vostru de a gândi, dar sunt gata să mor pentru a apăra dreptul 
nostru de a vă exprima “ 

 Discriminare naţională - neacordarea de drepturi egale 
minorităţilor naţionale sau naţiunilor considerate inferioare (ex. 
discriminarea evreilor, ţiganilor in Germania nazistă) 

 
Structura etnica a populaţiei Romaniei-1992  

1. Conform recensământului din ianuarie 1992, structura 
populaţiei este următoarea: români (89.4%), maghiari (7.13%), rromi 
(1.80%), germani (0.52%),  (0.29%),  (0.17%), sârbi (0.14%), turci 
(0.13%), tătari (0.11%), slovaci (0.09%), alte naţionalităţi bulgari, 
evrei, croaţi, cehi, polonezi, greci, armeni ş.a. (0.3%).  

Minorităţile etnice cele mai importante au fost - şi sunt şi acum - 
cele reprezentate de maghiari, ţigani, germani, ucraineni, ruşi-
lipoveni, evrei, turci, tătari, armeni, bulgari, sârbi, croaţi, slovaci, 
cehi, polonezi, greci, albanezi, italieni. La ora actuală în România sunt 
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recunoscute oficial 18 minorităţi etnice, fiecare dintre acestea (cu 
excepţia celei maghiare) fiind reprezentate automat în Parlamentul 
României. Lor li se mai adaugă organizaţii deja constituite ale slavilor 
macedoneni (de asemenea, cu un reprezentant în Camera Deputaţilor), 
ale rutenilor etc. 

 
 

Fişa 1. 
 

Rromii din România 
 
Repere cronologice: 

 1385- Act emis de Dan I, Domnul Ţării Româneşti prin 
care dăruieşte mai multe posesiuni mănăstirii Tismana între acestea 
se află 40 de sălaşe de ţigani (cea mai timpurie informaţie scrisă 
despre prezenta ţiganiilor/ romilor pe teritoriul României) 

 sec. XIV-XVII - Robia ţiganilor este un fenomen de 
amploare: robi domneşti, mănăstireşti, boiereşti 

 9 oct. 1783- Iosif II a publicat o Hauptregulatio – 
ordonanţa în 59 de puncte care reglementează statutul ţiganilor din 
Ungaria si Transilvania în toate componentele sale. 

 1844; 1847- legile de emancipare a robiilor domneşti 
(ţiganilor) şi mănăstireşti din Moldova şi Muntenia 

 1855,1856 - Legile Dezrobirii în Moldova şi in Muntenia - 
emanciparea robilor boiereşti   

 în urma actelor de la jum. sec. al XIX-lea aproximativ 
250000 de oameni au fost scoşi din condiţia de robi şi puşi din punct 
de vedere juridic în rândul cetăţenilor ţării  

 1933- Asociaţia Generală a Ţiganilor din România 
 16 nov.1943-Mareşalul Ion Antonescu îşi declară intenţia 

eliminării maselor minoritare din mijlocul elementului românesc 
(vizaţi evreii şi ţiganii) 

 1942-1944-deportarea ţiganilor în Transnistria,  unde mii 
de ţigani şi-au găsit moartea acolo. 

 1990-ţiganii recunoscuţi ca minoritate etnică sub numele 
de romi 
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 2000- Guvernul român aproba o strategie naţională de 
îmbunătăţire a situaţiei ţiganilor, un program pe 10 ani care îşi 
propune ridicarea nivelului social şi economic al ţiganilor şi 
integrarea lor în societate 

 
Surse 

Sursa 1. 
 
“ţigan…Membru al unei rase nomade (ei înşişi numindu-se romi), 

de origine hindusă. Aceştia au pielea de culoare roşcat închis şi părul 
negru. Îşi câştigă existenţa din confecţionarea de coşuri, din geambaşie, 
din ghicit etc. şi de obicei trezesc suspiciune datorită vieţii nomade şi 
obiceiurilor lor. Limba lor (zisa româna) este un dialect hindus, foarte 
stâlcit, cu un număr mare de cuvinte provenind din diferite limbi 
europene.” 

The Oxford English Dictionary, ediţia a-2-a, 1989 
 
Sursa 2. 
 
“Acest act ne înalţă ţeara deopotrivă cu staturile cele mai civilizate 

în privirea principiului moralului şi a dreptăţii…toţi românii, toţi iubitorii 
de omenie, toţi partizanii ideilor noua şi-au unit glasul spre a aplauda un 
act care dă slobozenia unui popor întreg, acum patria noastră, 
desrobindu-şi ţiganii, sfinţeşte principiul ca toţi oamenii se nasc şi sânt 
slobozi, în vreme când coloniile Franţei şi multe staturi republicane a 
Unirii Americane de Nord gem de milioane de negri împilaţi, în vreme 
când robia încă, în adunările legislative a acestor ţări, numără atâţia 
partizani!” 

M. Kogălniceanu, Desrobirea tiganiloru 
 
Sursa 3 
 
Calvarul ţiganilor din Transnistria 
“Pe timpul cât au stat cazărmile de la Alexandru dar, ţiganii au trăit 

într-o mizerie de nedescris.  Erau alimentaţi insuficient. Li se dădeau 400 
gr. pâine pentru cei capabili a munci şi câte 200 gr. pentru bătrâni şi 
copii. Li se mai dădeau puţini cartofi şi foarte rar peşte sărat şi acestea în 
cantităţi extrem de mici. 
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 Din cauza proastei alimentări, unii ţigani-aceştia formează 
majoritatea-au slăbit într-atât că au ajuns numai schelete. Zilnic mureau-
mai ales în ultimul timp-cate 10-15 ţigani. Erau plini de paraziţi. Vizita 
medicală nu li se făcea deloc, iar medicamente nu aveau. Sunt goi fără 
haine pe ei, iar rufăria şi încălţămintea le lipseşte de asemenea 
completamente. Sunt femei al căror corp (partea inferioară) este gol în 
adevăratul sens al cuvântului. Săpun nu li s-a dat de când au venit, din 
care cauză nu s-au spălat nici ei şi n-au putut să-şi spele nici singura 
cămaşă ce  au. 

 În general situaţia ţiganilor este groaznică, aproape de 
neînchipuit. Din cauza mizeriei mulţi dintre ei au ajuns nişte umbre şi 
aproape sălbateci. Aceasta stare a lor se datorează din cauza relei cazări 
şi alimentări, precum şi a frigului. Din cauza foametei la care sunt supuşi, 
i-au speriat pe ucraineni cu furturile. Dacă în ţară unii ţigani se ţineau de 
furturi, o făceau din obişnuinţă, pe când acolo şi ţiganul care în ţară era 
cinstit s-a pus pe furt, căci foamea l-a dus la acest gest ruşinos”. 

Nota informativă a unui agent care a executat serviciul de 
informare în regiunea Oceakov, 5 dec.1942 

 
Sursa 4 
 
“ Potrivit sondajelor, aproximativ două treimi dintre români nu îi 

agreează pe ţigani. Procentul, deosebit de ridicat, pare a defini o 
adevărată psihoză şi oferă toate ingredientele unui mit politic. Ţiganilor li 
se reproşează multe, de la nesiguranţa vieţii de fiecare zi (crime, tâlhării) 
până la stricarea imaginii ţarii în străinătate. Ei stârnesc teama îndeosebi 
prin ponderea demografică, mai recent şi economică, în sensibila 
creştere. Numărul lor, oficial de ordinul sutelor de mii este amplificat de 
opinia publică la milioane. Unele proiecţii prevăd momentul când, dată 
fiind natalitatea ridicată a unora şi scăzută a altora, ţiganii vor ajunge 
majoritari în România. Mitul tradiţional al ţiganului, exprimând 
sentimentul de superioritate faţă de un celălalt foarte diferit, primitiv şi 
marginal, dar şi o anume simpatie de factură romantic-umanitară şi o 
intenţie civilizatoare, se retrage în faţa unui amestec de ostilitate şi teama. 
Discursul, promovat chiar la televiziunea publică, devine în aceste 
condiţii rasist, lărgind şi mai tare o fisură socială care poate genera 
situaţii periculoase.” 
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Lucian Boia, Istorie şi mit în conştiinţa românească, Bucureşti, 
Ed. Humanitas, 1997, p.20 

 
Sursa 5 
 
“Infracţiunile şi delictele de tot felul comise de cetăţenii proveniţi 

din rândul romilor sunt tot mai numeroase. Chiar dacă nu există cifre 
oficiale în acest sens, este clar că rata criminalităţii în rândul acestei 
populaţii este mare şi tinde să se agraveze, mai cu seamă în cadrul 
comunităţilor omogene de romi. Există semne de îngrijorătoare de 
creştere a violenţei în rândul populaţiei de romi. Presa vorbeşte de 
existenta unor reţele ale crimei organizate formate din oameni provenind 
din această etnie (aşa-numita “mafie ţigănească”) şi de riscul ca romii 
bogaţi să-i folosească pe conaţionalii săraci în activităţi infracţionale. În 
general comportamentul social al comunităţii rome pune probleme în 
ansamblul societăţii româneşti. Lipsa de respect faţă de lege, ca şi faţă de 
normele nescrise ale unui comportament civilizat, este o constatare la 
nivelul simţului comun.” 

Viorel Achim, Ţiganii în istoria României, Editura Enciclopedica, 
1998, pp169-170 

 
Sursa 6 
 
“7-9% din populaţia României este de etnie romă, 75.1% dintre 

romi trăiesc în sărăcie cruntă, mai mult de 40% dintre copiii romilor 
suferă de foame în permanenţă. De asemenea, numai 20% dintre copiii 
romi merg la grădiniţa, numai 50% dintre ei merg constant la şcoală, iar 
23% nu ştiu să citească. “Combaterea discriminării este, în primul rând, o 
obligaţie care revine autorităţilor centrale. Ele trebuie să stabilească 
regimul constituţional şi juridic necesar combaterii fenomenelor de 
discriminare; tot ele au responsabilitatea aplicării eficiente a politicilor 
publice în acest domeniu”, a declarat Pierre Poupard, reprezentantul 
UNICEF in România. UNICEF solicită ca în manualele fundamentale 
(istorie, geografie, etc.) să fie cuprinse mai multe informaţii despre etnia 
romă, promovarea prin mass-media a culturii şi educaţiei în limba 
rromani, consultanţă şi asistenţă pentru copiii rromi, evitarea segregării 
romilor prin formarea claselor de elevi. Adevărul, 21 septembrie 2004. 
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Fişa de evaluare .1. 
 
Monitorizare a presei româneşti, febr.-aug. 2000, realizată de 

Agenţia de Monitorizare a Presei - Academia Caţavencu şi Fundaţia 
Romani Criss 

 
Stereotipuri Frecvenţa Relativ 

Lebedele de la 
Viena 

2 1.82% 

Ţigan infractor 33 30.00% 
Ţigan violent 38 34.55% 
Abandon şcolar 5 4.55% 
Afacerişti 4 3.64% 

Natalitate 
mare 

4 3.64% 

Murdărie 2 1.82% 
Mafie ţigănească 7 6.36% 
Ţigan analfabet 1 0.91% 
Ţigan cerşetor 1 0.91% 
Tradiţionalism 8 7.27% 
Ţigan sărac 2 1.82% 

Legea 
ţigănească 

2 1.82% 

Ţigan fără ocupaţie 1 0.91% 
 
Sarcina de învăţare: Studiaţi tabelul de mai sus şi grupaţi 

stereotipurile în funcţie de conotaţie (pozitiv, negativ, neutru). 
Daţi exemple de alte stereotipuri legate de romi şi găsiţi explicaţii  

pentru apariţia lor 
 
Fişa de evaluare 2 
 
Copiii rromi nu mai vor discriminare 
“Merg la şcoală şi colegii îmi spun “cioara vopsită” ” 
“ Pentru mine discriminarea este atunci când merg la şcoală şi 

colegii îmi spun “ţigan”, “cioară vopsită”, “negru”, “mafiot”, când 
profesorii nu îmi dau notele pe care le merit, când vânzătoarele de la 
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magazin mă tratează răutăcios. În anul şcolar 1999-2000, când eram în 
clasa a IV-a, eu şi un alt coleg de-al meu de etnie romă am fost lăsaţi 
repetenţi, deşi învăţăm bine. Noi doi eram singurii elevi de etnie romă 
din clasă”, a spus recent, George Raportoru, un copil rom, care încearcă 
să stopeze discriminarea etnică. Afirmaţia a fost făcută în prezenta 
reprezentanţilor UNICEF în România, care au lansat campania 
Discriminarea ucide vise.       
 Adevărul – 21.09.2004 

 
- Ce fel de sursă este? Ce caracter are? 
- Ce ai fi făcut tu într-o astfel de situaţie? 
- Ce crezi că a simţit acel copil? 
- Ce ai fi simţit tu într-o astfel de situaţie? 

 
Fişă de evaluare 3 
 
Studiaţi fotografiile prezentate în timpul activităţii şi răspundeţi: 

- Care este imaginea tradiţională a etniei rromilor ? 
- Prezentaţi o imagine nouă a rromilor pornind de la un 

exemplu pozitiv pe care îl cunoaşteţi (colegi, profesor, prieten, 
vecin, rude).  
 
 
Fisa de lucru  
 

Ştiu/ Cred că ştiu Vreau să ştiu Am învăţat 
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